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Examen de Statistique

Durée : deux heures. L’utilisation d’un ordinateur est autorisée ainsi que le formulaire memento.pdf portant sur les tests
d’hypotheéses.

Exercice 1. (8 pts) — tests paramétriques

Le directeur d’une agence bancaire, M. Li, s’initie & la statistique. La balance de quinze clients possédant une Master
Card vaut 1780 € en moyenne avec une variance corrigée : 612000 euros au carré.
1. (a) Au seuil 10%, doit-il rejeter : la balance moyenne de I’ensemble des clients dotés d’une Master Card vaut 2000 € ?
(b) Déterminez et interprétez la p-valeur du test.

La balance moyenne de dix-sept clients possédant une carte Visa vaut 1150 € et la variance corrigée : 456000 euros au
carré.

2. Au seuil 5%, M. Li doit-il rejeter : la variance de la balance est la méme quelle que soit la carte bancaire ?

3. Au seuil 5%, doit-il rejeter : la balance est inférieure chez les clients dotés d’une Master Card ?

Dix des trente-deux clients interrogés sont satisfaits de leur agence.

4. (a) Au seuil de 5%, M. Li doit-il rejeter I'hypothése : en majorité, les clients sont satisfaits de leur agence® ?

(b) Quel doit étre le seuil de significativité pour que M. Li prenne une décision opposée ?

Exercice 2. (6 pts) — modéle de régression linéaire

Le jeu de données EuStockMarkets de R indique les prix a la cléture de quatre indices boursiers européens : CAC,
DAX, FTSE, SMI au cours de 1860 jours de bourse.

Ces données sont enregistrée dans : stocks <- as.data.frame (EuStockMarkets), puis les variables sont dé-
tachées par : attach (stocks). Ainsi, les prix sont consignés dans : CAC, DAX, etc.

On souhaite prédire le prix de I'indice helvétique grace aux trois indices restants.

1. Décrivez le modéle de régression linéaire.

2. Déterminez une estimation des paramétres du modéle.

3. Au seuil de 5%, doit-on rejeter : DAX posséde un effet nul dans la prédiction de SMI 7

4. Quel seuil doit-on adopter pour décider : V'effet de CAC sur la prédiction de SMI est nul ?
5. Quelle part de la variabilité du prix de SMI le modéle linéaire explique-t-il ?

6. Quel est le prix attendu de SMI lorsque DAX = 1628, CAC = 1860, FTSE = 2870 7

Exercice 3. (3 pts) — test d’indépendance du x>

Table 1 consigne les résultats d’une enquéte : on demande & deux-cents personnes nées en Ancienne Aquitaine si elles
sont favorables a la radiation de la corrida du patrimoine culturel immatériel (PCI).

Radiation
oui neutre non
Dordogne 15 14 21
Gironde 19 14 8
Département Landes 10 13 10
Lot-et-Garonne 14 12 17
Pyrénées-Atlantiques 11 13 9

Table 1: Répartition de deuz-cents personnes selon : (i) leur département d’origine et (ii) leur avis sur la radiation de la corrida du PCI

On souhaite déterminer dans un test de x? si Radiation et Département sont des variables indépendantes.

1. Dressez le tableau des effectifs théoriques sous hypothése d’indépendance.

byous répondrez par un test asymptotique



2. Déterminez la valeur de la statistique du 2.
3. Doit-on rejeter 'indépendance des deux variables au seuil de 5% 7

4. Déterminez et interprétez la p valeur du test.

Exercice 4. (3 pts) — échantillonnage

La DEQE (Durée d’Exposition Quotidienne & un Ecran) moyenne des Frangais est de six heures et quart et la variance
des DEQE vaut 2,5 heures au carré.

1. (a) Avec quelle probabilité un échantillon de trente Francais choisis au hasard est-il soumis a un écran six heures par
jour au moins en moyenne 7
(b) Quelle est la taille d’'un échantillon dont la DEQE moyenne est inférieure a six heures et demi avec 95% de
chances ?

10% des Frangais téléphonent en conduisant.

2. (a) Avec quelle probabilité observe-t-on au moins dix infractions de ce type parmi deux-cents automobilistes ?

(b) Combien d’automobilistes la police doit-elle contrdler pour que la proportion d’infractions soit comprise entre 0, 09
et 0,11 avec 95% de chances ?




